BPEKO sem 6 P#ijmy (vynosy), naklady, zisk

PRIJMY (VYNOSY), NAKLADY A ZISK FIRMY

NAKLADY FIRMY

* Z hlediska pojeti nakladi musime rozliSovat ti€etni a ekonomické pojeti nakladii a z hlediska ¢asového
pojeti naklady v kratkém a v dlouhém obdobi

Ucetni (explicitni naklady)
* naklady, které musi firma realné vynalozit v penézni podob¢ na nakup nebo najem vyrobnich
faktorti
* Najdeme je v ucetnich vykazech

Implicitni naklady
e alternativni naklady, naklady ob&tovanych prilezitosti
* naklady, které firma redln¢ neplati, jedna se o jakysi usly pfijem z vyrobnich faktora, které 1ze
pouzit pouze jednim zpisobem

Ekonomické naklady
* jedna se o soucet explicitnich a implicitnich naklada
* v ramci pojeti nakladl z hlediska kratkého a dlouhého obdobi pak budeme nakladem rozumét
naklad ekonomicky.

Fixni naklady (FC)

* naklady spojené s prondjmem fixnich vyrobnich faktort

* jejich vySe se zmeénou objemu realizované produkce neméni a zlstava konstantni, i kdyz firma
nevyrabi zadny produkt

* hovotime o nich pouze v kratkém obdobi

Variabilni niklady (VC)
* ndklady spojené s prondjmem variabilnich vyrobnich faktort
* jejich vySe je zavisla na objemu realizované produkce a méni se s jeji zmeénou

Celkové naklady (TC):
* objem penéZnich prostiedkil, které firma musi vynaloZit na pronajem vyrobnich faktor
* jsou tvofeny souctem fixnich a variabilnich naklada
* TC=VC + FC (kratké obdobi)

Prumérné naklady (AC)
» naklady, které vyjadfuji podil celkovych nékladl na jednotku produkce

e Ac=%
Q

»  Primérné fixni naklady (AFC)
» naklady, které vyjadiuji podil celkovych fixnich nakladii na jednotku produkce

. AFc==
Q

» Priumérné variabilni ndklady (AVC)
* ndklady, které vyjadiuji podil celkovych variabilnich nakladi na jednotku produkce

. avc==%
Q

* SAC=AVC + AFC (kratké obdobi)
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Mezni naklady (MC)
* ndklady dodatecného vstupu nutného k produkei mezni jednotky vystupu
e poméiuji zmeénu celkovych nakladi ke zméné vystupu o jednotku

. Mc=%
AQ
Naklady kratkého obdobi
* Jedna se o minimalni vysi nékladt, které bude muset dana firma vynalozit na vyrobu urcitého
objemu produkce v okamziku, kdy disponuje urc¢itym mnozstvim fixniho vyrobniho faktoru
(kapitalu) a riznym mnozstvim variabilniho vyrobniho faktoru (prace)
»  Kritkodobé celkové niklady i STC

CZK

STC=FC+VC VC=Lew FC=Ker

*  Kratkodobé priumérné ndaklady

SAC = % SAC = AVC + AFC

=0
, , , ASTC SMC
e Kratkodobé mezni naklady SMC = — CZK/Q -
AQ SAC
AVC

7

. _AFC

A QQ Q

Naklady v dlouhém obdobi:
* Jedna se o minimalni vysi nakladu, které bude muset firma vynalozit na vyrobu urcitého objemu
produkce v okamziku, kdy disponuje pouze variabilnimi vyrobnimi faktory
* Fixni ndklady — pro kratké obdobi to byly naklady na kapital — se v dlouhém obdobi méni ve
variabilni.)
* Dlouhodobé celkové ndklady (LTC) LTC=LVC

CZK
* Dlouhodobé primérné ndklady (LAC)  LAC ==~ i
, , ALTC
e  Dlouhodobé mezni naklady (LMC) LMC = a0
Q
LMC
CZK/Q
LAC
Q Q@ Q
PRIJMY (VYNOSY) FIRMY
Celkovy prijem (TR)
* Celkova ¢astka, kterou firma ziska prodejem svych vyrobki ¢i sluzeb
e TR=P-Q
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Prumérny prijem (AR)
* Pfijem na jednotku produkce

« AR=2
Q
Mezni prijem (MR)
* Vyjadiuje zménu celkového piijmu vyvolanou zménou prodaného mnozstvi o jednotku
« MR="2
AQ

Je nutné rozliSovat pfijem v podminkach dokonalé a nedokonalé konkurence!!!!

Dokonalda konkurence

celkové pFiimy (TR) prumérné (4AR) a mezni pFijmy (MR)

.o K&
TR

MR=AR=P

(W]
e]

Nedokonald konkurence

= PQ max. TR

TR

AR=d
MR

N

max. TR -MR=0

ZISK FIRMY

* Kazda firma usiluje o0 maximalizaci svého ekonomického zisku — nejvétsiho rozdilu
mezi celkovymi pfijmy, které firma obdrzi z prodeje produkce a celkovymi ekonomickymi
naklady
Zisk (1) = TR -TC nebor=(AR-AC)-Q

* Rozlisujeme:
» UCletni zisk (ma) = rozdil mezi celkovymi pFrijmy a u€etnimi naklady
Ta=TR - TCqp

» Ekonomicky zisk (mg) = rozdil mezi celkovymi piijmy a ekonomickymi naklady (jsou
dany sou¢tem ucetnich nakladi a implicitnich nakladd — naklada obétovanych
prileZitosti)

Mg = TR - TCE =TR - TCexp — TCimp

» Normadlni zisk (nx) = rozdil mezi Gcetnim a ekonomickym ziskem, je vyjadien velikosti

implicitnich nakladi
TIN = TA - TTg N = TCimp
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PRIKLADY

1. Rozhodnéte, zda jsou nasledujici tvrzeni pravdiva (P) nebo nepravdiva (N):
a) Velikost implicitnich nakladi je dana hodnotou nejhor$i mozné varianty
b) Pro tvar a vysi nakladii jsou rozhodujici vlastnosti produkéni funkce a ceny vstupi
¢) Primérny piijem je roven cené produkce pouze v piipad¢ dokonalé konkurence
d) Celkovy zisk piedstavuje rozdilovou polozku mezi TR a TC

2. Jestlize v kratkém obdobi klesne vystup firmy na nulu, pak fixni naklady budou:
a) zaporné
b) klesajici
¢) nulové
d) kladné

3. Pro kterou z nésledujicich kiivek neni tradi¢né typicky tvar pismene U?
a) AVC
b) ATC
c) AC
d) AFC

4. Cisty ekonomicky zisk lze vyjadtit jako:
a) Ugetni zisk + implicitni naklady
b) Ugetni zisk — implicitni naklady
¢) Ugetni zisk — explicitni nédklady
d) Ugetni zisk + explicitni naklady

5. Pii produkci 25 jednotek zbozi jsou FC 50 K¢ a TC 550 K¢. Vypoctéte velikost AVC.

6. V autoservisu zjistili, Ze naklady na opravu x vozii Ize vyjadrit funkei TC = 2x + 10. Napiste funkci VC,
FC, AVC, AFC, AC a MC.

7. Znéte kratkodobou nakladovou funkci malého strojirenského zavodu: TC = 3000 + 30Q — 12Q* + 2Q°.
Urcete: a) fixni naklady na 1000 jednotek vystupu
b) fixni naklady na 2000 jednotek vystupu
¢) prumérné fixni naklady na 1000 jednotek vystupu
d) primérné fixni naklady na 2000 jednotek vystupu
e) mezni naklady pro 3 jednotky vystupu
f) funkci variabilnich ndkladl a jejich vysi pro 10 jednotek vystupu
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8. Jsou-li AR pro 10 prodanych kusti vyrobku na urovni 98 a TC ¢ini 800, urcete celkovy zisk.

9. Urcete mnozstvi vyrobené produkce, vite-li, Ze firma maximalizuje sviyj celkovy pfijem a funkce

10.

11.

12.

13.

14.

poptavky po jejich vyrobcich ma tvar P = 320 — 4Q.

Urcete celkovy zisk (resp. ztratu) firmy maximalizujici zisk, vite-li ze:
TR =300Q-Q2 a AC=20pro Q =5.

AVC =5Q a FC = 30. Urcete funkci TC a velikost celkovych nakladl pro 8 vyrobenych
jednotek.

Pribéh celkového pifjmu popisuje rovnice TR = 20Q — Q> Mezni piijem ze &tvrté
realizované jednotky produkce pak bude ptesné?

Uvazujme soukromého obuvnika, jehoz ucetni zisk doséhl vyse 250 000 K¢ za rok. Kdyby
byl zaméstnan u statni firmy, pak by vydélal 150 000 K¢ ro¢né a jesté by za 120 000 K¢
ro¢né mohl pronajmout svoji dilnu. Jakého doséhl obuvnik ekonomického zisku?

Dopliite nasledujici tabulku za pfedpokladu, Ze primérné fixni naklady pii vyrobé 4000 ks produkce
jsou 20 K¢/ 1ks:

Produkované mnozstvi 1000 ks 2000 ks 3000 ks 4000 ks 5000 ks | 6000 ks

Celkové néklady 100 000 160 000 180 000 280 000 | 450 000 660 000

AC

AVC

AFC

MC
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